

管理·教学

结合临床实际的临床微生物学检验教学改革探讨^{*}张峰波¹, 王红英², 胡金伟¹, 丁剑冰^{2△}

(1. 新疆医科大学第一附属医院医学检验中心, 乌鲁木齐 830054; 2. 新疆医科大学基础医学院, 乌鲁木齐 830011)

摘要: 我国检验医学教育迅猛发展, 检验医学正从医学舞台的边缘走向中央, 临床微生物检验科室是与临床各科室联系最密切的科室之一, “精准医疗”的新领域促使临床微生物检验的教学要与临床实际密切结合。通过建立病例资源库, 在教学中引入患者真实病例, 并采用了案例教学法, 培养学生临床思维能力, 为将来更好地适应社会对新型人才的要求以及为将来全面实现临床微生物检验报告向诊断报告发展奠定一定的基础。

关键词: 检验医学; 临床; 微生物学; 教学改革**DOI:** 10.3969/j.issn.1673-4130.2018.17.034**文章编号:** 1673-4130(2018)17-2194-03**中图法分类号:** G642.0**文献标识码:** B

随着社会各方面的飞速发展, 医学科学的进步和医学模式的转变使得社会对医学人才的知识体系、能力与综合素质的要求有了更高的标准, 高等医学教育也面临更严峻的挑战^[1], 尤其是检验医学教育的发展为我国临床微生物检验医学的人才培养提供了强有力保障, 临床微生物检验在临床中的作用日益增强, 检验医学正从医学舞台的边缘走向中央, 而且将成为临床医学发展的引领者^[2]。过去的教学中主要强调了实践动手能力的培养, 没有重视与检验医学相关的临床知识的掌握^[3], 为此, 本研究从临床实际出发, 搜集了临床实际病例作为教学资源库, 在理论和实验教学中引入教学资源库的病例, 采用病例教学法进行教学, 既重视实验技能的训练, 也加强与病例相关的临床知识的学习, 着重培养学生临床思维能力, 提高检验诊断水平, 现报道如下。

1 上好第一堂课

由于检验医学教育的快速发展, 对医学的认识也发生了巨大的改变, 人们逐渐认识到检验医学正在成为医学的前沿学科^[4]。然而工作中发现一些在检验中心实习的学生, 对微生物检验工作的性质比较模糊, 对自己将来工作的重要性和价值也不清楚, 认为自己将来在医院里也不是重要科室的医务人员, 缺乏工作热情和积极性, 所以, 在上第一堂课时先强调临床微生物学检验这门课程的重要性以及在临床实际中的价值。告诉学生, 由于 21 世纪检验医学迅猛发展, 医学检验在临床疾病的诊断、预防和治疗中也赋予了新的使命, 检验工作不仅是为临床医生提供一份

患者的检验报告, 而是要结合临床患者的实际病例, 科学、准确地把不同患者的检验数据转变为临床医生所需要的用来诊断疾病、确定治疗或康复方案、痊愈后如何预防的临床信息; 并给学生强调, 检验医学正在迈入一个崭新的时代, 检验科室也不再是过去认知中的辅助科室, 其将来的发展不可估量^[2]。几年后在各自的工作岗位上, 将通过日常工作, 直接参与到各个临床科室疾病的诊断和治疗当中, 检验报告正在向诊断报告演变的这个趋势越来越明显^[5]。

为了将来能够为临床医生提供高水平的检验诊断报告, 不能仅重视实验课的学习, 也要认真学习掌握理论知识, 比如每个微生物的致病性也是很重要的内容。学生课后反映, 通过这样的第一堂课讲解, 明白了自己将来工作的重要性, 也增加了责任感和使命感。

2 建立病例资源库

美国医学界于 2011 年首次提出“精准医学(精准医疗)”的概念, 美国总统奥巴马也于 2015 年正式提出“精准医学”计划, 使得精准医学的发展站在了一个新的高度, 我国在习近平总书记的指示下, 也于 2015 年进入了“精准医疗”的新领域^[1], 其包括精准诊断和精准治疗。在临幊上准确诊断是治愈疾病的前提, 实验室准确的检测又是精准诊断疾病的关键。虽然现在临幊诊断学的检验报告已经有了向诊断报告发展的趋势, 但是也存在检验科室和临幊科室脱轨的现象, 而真实病例能够将临幊微生物检验的教学内容与临幊实际结合起来, 构建临幊病例资源库用于教学

^{*} 基金项目: 新疆医科大学教育教学研究项目(YG2015005、YG2013017)。[△] 通信作者, E-mail: djbing002@sina.com。

本文引用格式: 张峰波, 王红英, 胡金伟, 等. 结合临幊实际的临幊微生物学检验教学改革探讨[J]. 国际检验医学杂志, 2018, 39(17): 2194-2196.

就显得尤为重要,让临床实际、教学内容和教学目标融会贯通^[6-7]。

将一些送往检验中心检验的临床典型病例进行整理,除了有患者的基本信息外,还有临床症状、实验室检查数据、影像学检查和药物使用的资料。通过在相应理论课和实验课中,调入资源库中的病例进行教学,使学生的教学内容充分结合临床实际,提高了学生的学习兴趣和学习热情,也可提升学生的综合能力^[8],将来能尽快适应临床微生物检验工作。

3 优化实验内容

临床微生物检验科室是与临床各科室联系最密切的科室之一,它的检验诊断水平在很大程度上会直接影响整体的临床诊疗水平^[8],所以临床微生物检验实验教学内容要结合临床实际进行删减,基本实验技能的训练要保留,增加综合性实验内容,补充一些新方法、新技能和新仪器的实验,这样才能培养创新型人才,以适应迅猛发展的检验医学对人才的需求^[2]。

3.1 保留基本技能训练的实验内容 本校的学生毕业后主要将奔赴全疆各地不同级别的医院,医院微生物检验科室的条件不一样,检验设备、检验内容和检验技术也会各不相同,但是基本微生物检验的技能都必须熟练掌握。比如细菌革兰染色、细菌培养和药敏试验等各级医院都要用的基本实验,也是细菌鉴定必不可少的实验。有调查数据显示,北京 30 家不同医院这几个实验天天都要开展^[9-10]。所以在前几次实验课上,重点进行了这几个基本实验技能的训练,对学生严格要求,学生操作时,认真指导,对实验结果也仔细分析,并且在整个实验过程中使学生牢记无菌操作原则,让他们明白即使这几个基本的实验结果也对临床疾病的诊断有着很重要的作用。

3.2 结合临床实际病例增加综合性实验内容 综合性实验是将基本理论知识和基本实验技能相结合,提高了学生综合运用知识的能力。目前临床上的很多疾病不是致病菌引起的,而是由条件致病菌引起,比如大肠杆菌。所以通过查找病例资源库,介绍给学生,给他们提供粪便标本,应用在“大肠杆菌的检测”的这个综合性实验中,要求学生对标本中的细菌进行分离鉴定。实验前学生分组讨论,自己设计鉴定程序,教师补充完善,学生根据最终的鉴定程序进行实验。在这个综合性实验中,实验技术上要运用前期实验课所学的细菌培养和生化反应的基本实验,理论上要结合相应的大肠杆菌所致疾病的特点和微生物检查法,结合了临床,提升了学生的学习兴趣,培养了临床思维能力。

3.3 增加新方法、新技能和新仪器的实验内容 目前临床检验的新仪器更新换代很快,新检验方法和检验技术也不断更迭,这些新的内容不可能随时出现在实验教学大纲中,但如果这些方法不给学生介绍,就可能出现学校培养的人才,进入到医院后不能满足微

生物检验科室对人才的需求^[11],所以,结合目前用于临床患者诊断的新检验内容,如用于微生物鉴定的质谱分析仪、药敏自动检测仪和自动革兰染色机等,在相应实验课中的 PPT 课件中插入了一些新仪器的图片,通过幻灯讲解新仪器的使用方法、在临床检验中的用途,这样学生既会传统的手工鉴定方法,又会用新仪器进行检验诊断,就能更好地适应各级医院的临床微生物检验^[12]。

4 采用病例教学法

采用病例教学法,目的是在教学过程中,把学生引入到一个真实的临床情境中,通过病例的分析,导入理论知识的学习。如在学习结核杆菌之前给学生提供一个肺结核患者的病例,病例中首先呈现了患者的临床症状,然后是用药和各种检查的数据,最后附有思考题,学生课前通过阅读教材和查资料,在课上回答问题,再将教学大纲中的理论知识导入病例中完成教学。其目的是加强临床意义的教学,让学生注重结合临床,逐渐让他们具备分析检验报告数据的能力,而不是只会发送检验报告单^[12],而且病例教学有利于学生自主学习能力的提高和知识的系统学习^[13-14],也提高了分析问题和解决问题的能力。

5 思 考

5.1 结合临床实际修订实验指导 如前所述,检验的仪器、方法和技术日新月异,疾病谱也与过去有很大不同,在这种形势下,应该修改实验指导,加强基本技能训练的实验内容,增加目前常用的、实用的实验内容,补充新仪器和技术的使用,这样才能提高实验课的有效性,学生也能将学到的实验技能用到日后的实际检验工作中。

5.2 建立仿真实训基地 目前,医学微生物对于一些高危、高消耗性实验教学仅在理论课上讲解,必然会影响教学效果,所以应建立仿真实训基地,一方面可以解决生物安全问题和经费问题^[15],更重要的是通过仿真教学,可将理论和实验相互融合,使学生在虚拟教学中用所学知识模拟检验临床送来的患者标本,基本掌握临床微生物检验工作的流程^[16],提高临床微生物检验的水平。

5.3 进一步完善病例资源库 每个教师都有自己的病例资源库,但是资源库的数量有限,标准和质量也不统一,为了规范整个科室的病例资源库,应该汇集讲授临床微生物检验这门课老师的病例,加强临床检验与临床医生的沟通,请临床医生共同参与审核病例资源库,规范病例的内容,因为病例的质量会影响到教学效果,然后按疾病种类或微生物种类进行分类,实现病例资源共享。

“精准医疗”对临床微生物检验人才有了更高的要求,为了培养适应社会的创新型人才和满足各级医院对临床微生物检验人才的需求,在临床微生物检验教学中不断探索,尤其重视与临床实际结合的教学改

革。还将完善实验指导和病例资源库建设,争取尽早创建仿真实训基地,通过不断对临床微生物检验教学进行改革,使得临床检验的学习结合了临床实际病例,为学生将来更好地适应各级医院的临床微生物检验工作提供了保证,同时将继续探索临床微生物检验教学,为将来全面实现临床微生物检验报告向诊断报告发展奠定基础。

参考文献

- [1] 许颖.精准医疗教学浅析[J].国际检验医学杂志,2016,37(24):3508-3509.
- [2] 徐克前.检验医学教育:挑战与机遇[J].中华检验医学杂志,2017,40(11):904-906.
- [3] 李菁华,史红艳,刘永茂,等.病例教学法在《医学微生物学》实验教学中的应用[J].科技创新导报,2011(29):192-192.
- [4] DELVIN E. Laboratory Medicine: advances and challenges[J]. Clin Biochem, 2017, 50(6): 251-252.
- [5] 王跃,程曦,王频佳.临床检验微生物学课程体系改革的探索[J].现代预防医学,2011,38(1):73-74.
- [6] 王家学,杨珺,周茜,等.临床微生物学检验教学用病例资源库的构建[J].浙江医学教育,2016,15(2):10-13.
- [7] 李泰阶,刘志明.利用CLSI M100文件提高临床微生物检验带教带学能力[J].国际检验医学杂志,2017,38(4):564-565.
- [8] 吕军,杨永红.检验科与临床沟通的意义[J].光明中医,2014,29(9):2007-2008.
- [9] 王燕梅.基于临床实际调研的微生物学检验实践教学改革探析[J].中华医学教育杂志,2015,35(1):38-40.
- [10] 张济,欧阳琳,邹礼衡.提高医学检验专业临床实习教学质量方法和策略探讨[J].国际检验医学杂志,2017,38(8):1142-1144.
- [11] 刘军,郑碧英,赵祖国,等.基于实际的临床微生物学检验实验教学改革探讨[J].基础医学教育,2016,18(6):464-466.
- [12] 张晓梅.注重临床微生物检验实习生实际工作能力的培养[J].中国实验诊断学,2010,14(5):788-789.
- [13] 王红英,丁剑冰,王松,等.微生物和免疫学结合中医专业的教学模式探索[J].中国免疫学杂志,2016,32(1):107-108.
- [14] 宿瑞俊,张保平,王永祥.不同教学方法在临床实验诊断学教学中的比较研究[J].国际检验医学杂志,2017,38(6):858-860.
- [15] 裴惠临,熊陈岭,郑芳.医学检验专业教学改革新思路[J].国际检验医学杂志,2015,36(12):1788.
- [16] 陈晶,芮勇宇,王前,等.《临床微生物学检验》虚拟实验室的建设及应用[J].中国实验诊断学,2013,17(3):601-603.

(收稿日期:2018-02-04 修回日期:2018-05-18)

管理·教学

以应用型人才培养为导向完善实验教学管理^{*}

张婧婧¹,张楠²,开悦³,段巨洪¹,杨景瑞¹,李平法¹,张晨光¹,胡森^{3△}

(1. 新乡医学院医学检验学院和分子诊断与医学检验技术河南省协同创新中心,河南新乡 453003;
2. 新乡医学院学生处,河南新乡 453003;3. 新乡医学院三全学院,河南新乡 453003)

摘要:目的 探讨以应用性人才培养为导向的高等医学院校教学实验室仪器设备标准化管理的重要性。
方法 将仪器设备标准化管理理念应用到高等医学院校教学实验室管理中。比较引入仪器设备标准化管理理念管理前后仪器完好率和操作合格率。**结果** 实施仪器设备标准化管理后,仪器的完好率由实施前的82.91%提高至91.77%,差异有统计学意义($\chi^2=5.61, P<0.05$);操作合格率由62.50%提高至87.50%,差异有统计学意义($\chi^2=5.33, P<0.05$)。**结论** 应用仪器设备标准化管理理念管理高等医学院校教学实验室仪器设备,提高了仪器设备的完好率,提升了实验教师的制度化素养和业务素养。

关键词:标准化管理; 高等医学院校; 教学实验室

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2018.17.035

文章编号:1673-4130(2018)17-2196-04

中图法分类号:G642.2

文献标识码:B

高等医学院校是从事实验教学、科学研究、技术开发的重要基地,也是合作交流和社会服务的关键场

所,其中医学检验技术是医学专业中一门实践性很强的学科,其培养的是面向医院或企业的实用型、技能

* 基金项目:河南省教育厅高等教育教学改革省级重点研究项目(2014SGLX048);河南省高等学校优秀基层教学组织建设项目(2017083);新乡医学院教学改革课题(2014-XYJG-40、2014-XYJG-41);新乡医学院科研培育基金资助(2014ZD111);河南省教育科学“十三五”规划课题(2017-JKGHYB-0266)。

△ 通信作者,E-mail:80433780@qq.com。

本文引用格式:张婧婧,张楠,开悦,等.以应用型人才培养为导向完善实验教学管理[J].国际检验医学杂志,2018,39(17):2196-2199.